
DEBRECEN. 1822,
XXVI. ÉVFOLYAM, 244. SZÁM, PENTEK, OKTOBER 27,

BEBRECZENIÜJSÁR
Előfizetési ár helyben és vidéken: I _ , lx ■

Egy hóra 200 korona. Negyedévre 600 korona., I felelős szerkesztő és laptulajdonos. ■
Megjelenik hétfő kivételével minden nap, B HP TI A NT,. Cl VT TI A I

Hétköznap és vasárnap 10 korona. g -LXXZxáN VJ X UxJzx ||
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A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.

Hétköznap és vasárnap 10 korona.

ü földadó és ohtóiw 31.
Minden földbirtokosnak tisztában 

keli lennie, azzal, hogy a földadó 
szempontjából mennyiben fontos az 
október 31-iki nap. Ezt. a napot az 
adózó földbirtokos érdemesnek tart­
hatja arra, h-ogy eszében megjégeyzze, 
vagy naptárában évről-évre feljegyez­
ze, mert ha róla megfeledkezni nem 
fog, annak csak hasznát fogja látni. 
Ugyanis ez a nap, ameddig a földadó 
nagyobbrnérvü lerovása által az adó­
zó az u. n. „adókedvezmény'' előnyé­
ben részesülhet.

Mi az az adókedvezmény? Nem 
más, mint bizonyos engedmény a föld 
adó összegéből. Ugyanis az, aki nem 
az előirt negyedévi részletekben fizeti 
be a földadóját, hanem a törvény ál­
lal megállapított nagyobb összeget fi­
zet egyszerre, tehát az, aki ily mó­
don az államnak’kedvében jár, az ál­
lam részéről abban a kedvezményben 
részesül, hogy kevesebb adót kell fi­
zetnie. Minél kevesebb a földbirtok, 
az állam annál inkább méltányolja 
az illető gazdálkodónak adófizetési 
jóakaratát. De még ezenfelül egy má­
sik szempont is vezeti az államot, 
nevezetesen nagyobb kedvezményt 
nyújt annak, aki kizárólag földmive- 
léssel foglalkozik, mint annak, aki­
nek más a főfoglalkozása, teszem fel 
ipar vagy kereskedelem.

Mekkora1 már most az az adóked­
vezmény? ...

' Az a földbirtokos, akinek mezőgaz­
daság a főfoglalkozása és földbirtoká­
nak . kataszteri tiszta jövedelme 50 
koronánál nem nagyobb, az 30 száza­
lékos adókedvezményben részesül, ha 
október 31-ig az egész évi földadóját 
egyszerre befizeti, avagy legalább két 
részletben fizeti be a földadóját és 
pedig felét október 31-ig, felét pedig 
március 31-ig.

Az a földbirtokos pedig, akinek 
ugyancsak mezőgazdasági a főfoglal­
kozása, földbirtokának kataszteri 
tiszta jövedelme az.onban 50 K 01 fil­
lértől 300 koronáig terjed, az 20 szá­
zalékos adókedvezményben részesül, 
ha földadóját az előbb említett felté­
telek szerint egyszerre vagy két rész- i 
letben bfizeti.

Végül az a földbirtokos, akinek me­
zőgazdaság a főfoglalkozása és föld­
birtokának kataszteri tiszta jövedel­
me a 200 kormát meghaladja, 5 száza­
lékos adóelengedésben részesül, ha ok 
tóbor hó 31-ig az egész évi földadóját 
kifizeti. Ezek lehtárf a részletben való 
fizetés esetén adókedvezményben nem 
részesülnek, Ittóbbiakhoz hasonló el­
bánásban nWzwülnek azok a földbir­
tokosok. akiknek nem a mezőgazda­
ság képezi a főfoglalkozását, (pl. ipa­
ros, kereskedők még pedig tekintet 
nélkül arra, hogy földjüknek katasz­
teri Úszta jövedelme mekkora.

Egy példára: akarom még kézzel­
foghatóbbá tenni az adókedvezmény 
intézményéi. Teszem fel Szél! Tmro 
gazdálkodó földjének kataszteri tisz­
ta jövedelme 200 korona. Az ő évi adó­
ja volna tehát 200 kg. búza, illetve an­
nak pénzértéke. Figyelemmel arra, 
hogy a búza kilogrammjának egyen- 
értékét a Pénzügyi tanács most 80 
komában állapította meg. Széli Im­
re évi adója készpénzben tehát: 16.000 
koronát tenne ki. íla azonban Széli 
Imre október 31-ig az egész adóját 
befizeti, avagy legalább is felét októ­
ber 31-ig, felét pedig március 31-ig 
beszolgáltatja, áz esetre 20 százalék­
kal kevesebbet kell fizetnie, vagyis 
adója 16,000 korona helyett csak 
12,000 korona lesz.

Minden gazdálkodó tehát használ, 
la ezt az állami kedvezményt és adó­
ját október 31-ig egész évre fizesse be, 
illetve a kisebb földbirtokosok leg­
alább a fele adót szolgáltassák be. Ez 
mindenesetre okosabb dolog, mintha 
az adózó a pénzét otthon céltalanul 
tart ugatja. Ezzel egyrészről magának 
használ, másrészről pedig az államot 
segíti vele. Ugyanis az állam még 
mindig kénytelen viselni a tisztvise­
lők természetbeni ellátásának .nehéz 
terhét és ezeknek a természetben ki­
szolgáltatott cikkeknk beszerzési 
költsége, erősen nyomja1 az állami

háztartás mérlegét. Az élelmi cikkek 
főbeszerzésének ideje kétségkivül az 
őszi hónapokra esik, miért is nincs 
rniuden céltudatosság nélkül az az 
intézkedés, hogy éppen az október 
31-ike előtti teljesített földadóbeflze- 
téshez fűzi az állam a fenti kedvez­
ményeket. F.z1 által iparkodik serken­
teni a gazdaközönséget, hogy az őszi 
hónapokra az állampénztárba minél 
tömegesebb befizetéseket eszközölje­
nek. örvendetes volna, ha ez a fi­
gyelmeztető szó a gazdaközönség mi­
nél szélesebb rétegében megértő vissz 
hangra találna.

A földmivelésügyi miniszter nyilatkozata
Nagyatádi Szabó István iöldmive- 

lésügyi miniszter a. következőket 
mondotta munkatársunknak:

Az árvizmentesitő munkálatok 
nagy gazdasági jelentőségét a kor­
mány legteljesebb mértékben elismer­
te azáltal, hogy a munkálatok végzé­
sére 30 milliót bocsátott a földmivelés­
ügyi minisztérium rendelkezésére. 
Az állami támogatásnak ez a formája 
az egyetUen mód ahhoz, hogy az al-

földi vidékeken jelentkező speciális 
bajon az állam pénzügyi helyzetéhez 
mérten segíteni lehessen.

A miniszter kijelentette, hogy a. föld 
munkások bérletének szabályozásáról 
szőlő törvényjavaslatot a szociális ja­
vaslatokat tárgyaló miniszterközi bi­
zottság már megvitatta, úgy, hogy a 
törvény tervezet már a pénteki mi­
nisztertanács elé kerül.

Az alföld befásítása és erdőügyi problémák
Ma délelőtt Bethlen István gróf mi­

niszterelnök nagyatádi Szabó István­
nal és Kaan Károly „fakormánybiz­
tossal együtt tanácskozott. A konfe­
rencia végeztével a földmivelésügyi 
miniszter a következő nyilatkozatot 
tette munkatársunk előtt:

— A miniszerelnök úrral különböző 
erdőügyi törvényjavaslatokat beszél­
tünk meg, amelyeket majd az össze-

ülő nemzetgyűlés elé fogunk. terjesz­
teni. Ezekben a törvényjavásía.llokban 
a még megoldatlan erdőügyi kérdé­
sek rendezéséről, az Alföld befásitásá- 
ról és egyéb erdőügyi problémákról 
van. szó. öt ilyen törvényjavaslatot 
kívánunk a nemzetgyűlés elé terjesz­
teni és ezeket mind megtárgyaltuk a 
miniszterelnök úrral.

Összeesküvés Görögországban
Visszaakarták hozni a királyt.

Laibachból jelentik a Búd. Tud.- 
nak:

A Belgrádi Politika jelentése szerint 
G rögországban összesküvést fedeztek 
fel, amely Konstantin király vissza­
hívását tűzte ki célul. Az összeeskü­
vés vezére Keiri őrnagy volt, akinek 
különösen a samosi tengerészeti had- 
osztályban voltak emberei. Keiri fel-

szólította Konstantin király pártján 
lévő tiszteket, hogy Metaxas volt had­
ügyminiszter parancsnoksága alá he­
lyezzék magukat. A forradalmi bizott­
ság Kilkisma nevű cirkálót küldte 
Sajnosba, ahol az összeesküvőket le- 
tartóztatiták. András herceget, Kons­
tantin kináily fivérét kiutasították az 
országból.

gazdasági Egyesület, Jogász és Tiszt­
viselő-kör, Kereskedelmi Csarnok, Pol 
gári és Gazda-kör, Függetlenségi-kör, 
Iparos-kör, a Székely Társaság.

Meghívták továbbá a katonai kör 
let parancsnokságot, ai csendőrkeru- 
leti parancsnokságot, Fömötör József 
századost, mint a debreceni huszár­
osztály parancsnokát, Flóhr János ny 
tábornokot, mint a volt debreceni 
2-ik honvéd huszárezred parancsa.:, 
kát. Ennek.az ezrednek volt ugyanis 
a harctéren ezredese gróf Tisza 1: t- 
ván.

Ezeken kívül meghívta Csóka 
muel polgármester helyettes az 
népi közgyűlésre özv. gróf Tisza 
vánnét Gesztről, a kormányt <... „ 
nemzetgyűlést, az orsz Tisza emlék 
bizottságot, és a szomszédos vármi; 
gyei és városi törvényhatóságoka. 
ahonnan Hajdú, Szabolcs, Szatmár, 

. Bihar. Jásznagykunszolnok, Heves, 
Borsod, va rm egy ékből és Miskolc va­
rosából biztosan számítanak a va 
rosnal kiküldöttek jövetelére.

Miután a közgyűlési terem szül 
volta nem engedi meg nagyobb számi: 
kiküldöttek elhelyezkedéséi., mert me ; 
az összes 1 örvény hatósági bizottság1 
tagok is elhely ezendők s azonkívül ■ 
debreceni városi dalárdáinak is hely,' 
kell szorítani: ezen az utón kéri fel a 
városi tanács a fentirt hatóságok;' 
és testületeket, hogy a helyszűkéi1 
tékiate|tél lehetőleg egy, vagy ké: 
esetleg három kiküldöttel vegyenek 
teszt, a 1 isza emlékének megünnen 
lésében.

Kéretnek a hatóságok és test ül ettek 
hogy kiküldöttjeik nevét a rendezés 
sf-I, megbízott dr. 4 áss Károly vá 
rosi tanácsnokkal előzetesen közölni 
szíveskedjenek, hogy a megfelelő 
számú ülőhely a szuk közgyűlési < 
rendben részükre biztosítható legyen.

Lázasan folynak egyébként az elő­
készületek az aznap esti színházi dísz­
előadásra is, amelynek páholy jegyeit 
Somossy László, Tisza szobor! .űzött - 
sági pénztárosnál, a többi jegyeket 
pedig a színházi pénztárosnál "lehet 
előjegyezni. A jegyek előjegyzése, il­
letve kiváltása szépen halad, értesü­
lésünk szerint már többen nagyobb 
összeggel váltották meg jegyeiket 
hogy ezzel is áldozzanak Tisza emlő 
kenek és gyarapítsák a szobor alapot.

A színházi előadás a Bizáncz les? 
amely elolt Halassy Mariska szin 
művésznő adja elő Kozma Tisza Ist­
vánról írott fenséges gondolatokkal 
telített, ódáját.

Sá- 
ün- 
Ist-

A Tisza István 
emlékünnep.

Rendkívüli díszközgyűlés.
A nagy hazánkfia: gróf Tisza. Ist­

ván vártanu halálának gyászos évfor­
dulóján október 31-én tartandó vá­
rosi rendkívüli díszközgyűlésre nem­
csak a közgyűlés tagjai, hanem az 
alább felsorolt hivatalok, intézmények 
és testületek és társadalmi szervek is 
meghívót kaptak, hogy ezek kikül­
dötteik által a kegyeletes ünnepély 
fényét és jelentőségét emeljék.

A nem törvényhatósági bizottsági 
tagokat erre a közgyűlésre a város 
nevében a polgármester helyettes 
hivta meg az alábbi szövegű meghí­
vóval:

Debrecen szabad királyi város ör­
vényhatósági bizottsága dicsőemíékü 
nagy hazánkfia, gróf Tisza István em­
lékének megünneplésére és az ő kép- , 
mását megörökítő festmény leleple­
zésére a folyó évi október hó 31-ik ! 
napján; d. e- 11 órakor a város szék- | 
házának nagy tanácstermébe», rand- I

kívüli közgyűlést tart, amely ünnepé­
lyes közgyűlésre meghívom. Csóka 
Sámuel polgármester helyettes fő­
jegyző.

Meghívót kaptak: a református, 
róm. kath., ág. ev., gór. kath., status­
duó és aaut. orth. izr. egyházak, a rof. 
kollégium, a ref. főgimnázium (amely­
nek egykor növendéke volt gróf Tisza 
Istvám), a kegyes tanitórend társháza, 
a Tisza egyetem, a gazdasági akadé­
mia. a kir. tankerületi főigazgatóság, 
a kir. tanfelügyelőség, az államrend­
őrség főkapitánysága és debreceni 
kapitánysága, posta és távirda igaz­
gatósága, m. kir. pénzügyigazgatóság, 
máv. íizletvezetőség, államépltészefi 
és' kultúrmérnöki hivatal, ni. kir. ál­
lami erdőhivatal, az ügyvédi és köz­
jegyzői, ipár és kereskedelmi, vala­
mint a Mezőgazdásági kamaráik, a kir. 
Ítélőtábla, a kir. főügyészség, a kir. 

■törvényszék, a kir. ügyészség, a kir. 
.járásbíróság, Dóczy Imre rof. egyház- 
kerüleli középiskolai felügyelő (gróf 
Tisza István egykori tanítója); a dob- 

! receni Qpsino. Csokonai-kör, a Tisza 
I István tuabmányos Társaság, Arany 
I János társaság. Kereskedő Társulat.

Az Olasz fascists' 
titkos ülése.

Fiume, okt. 26. A fascisa szervezetek 
30-an este Fiúméban Junla fascista 
képviselő elnöklete alatt titkos ta­
nácskozást tartottak. Kiszivárgott hi- 
lek szerint a fascistátk elhatározták 
hogy abban a pillanaban, amikor Ró­
mában elrendelik a harmadik deJmá- 
ciai zóna kiürítését, Carala kapitány 
vezetése alatt 10 ezer főből álló fas­
cista sereg meg fogja szállani Záa-át 
és környékét. A faseistá.kat 3 nagy 
hajó szállítja le Zárába, amelyeket a 
fiumei révkapitánytól rekviráltak erre 
a célra. Ugyanakkor 4000 főből álló 
tascista sereg Susakot száillja meg és 
r mmc vedelmé1 biztosiitja.

Trieszt, okt. 26. Rómából érkezett 
hírek szerint D'Annunzio mozgósította 
a saját légióit. Az Arditik már útban 
vannak Zára feló. A fascisták kitü­
nően vannak fölfegyverezve. D‘An- 
nunzio paktumot kötött a fasc,isták­
kal a dalmáciai harmadik zóna meg­
mentésére.
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A klvonulú görögök < 
bosszúja.

i London, okt. 26. Konstantinápolyi 
jelentések szerint Kelet-Traciában kü­
lönböző helyi incidem k történtek. A 
c. erkésző görögök több felüt felper­
zseltek és 12 törököt megöltek. Lüle- 
burgasban görög egyenruhát viselő 
egyének barom asszonyt szuronnyal 
megöltek.

A Daily Express szerint Kelet-Trá- 
ciában mozgalom indult meg az aut- 
nómia érdekében.
< tSE IESSsMlSSSE I BEESS I «EBI I

A kath. népszövetség^ 
□rszágus szevezkedése

Miskolc, okt. 26. A katholikus nép­
szövetség az egész országban újra 
megkezdi szervezkedését. Az országos 
propaganda első állomása Miskolc 
volt, ahol ma a kahoUkus főgimná­
zium kápolna termében ülést tartot­
tak, Az ülés főszónoka Huszár Károly 
nemzetgyűlési képviselő volt, aki 
hangsúlyozta, hogy a katholikus nép­
szövetség a palitikától mentesen ■ 
akarja egyesíteni a magyar katholikus 
társadalmat Láng János nemzetgyű­
lési képviselő a katholikus öntudatról 
mondott beszédet Bozsik Pál nemzet­
gyűlési képviselő kifogásolta, hogy a 
katholikus elvek és egyének nem ér­
vényesülnek kellőképen a közéletben. ■ 
Végül Frühwirth Mátyás nemzetgyü- , 
lesi képviselő indítványára határozati 
javaslatot, fogadtak el ,amely szerint, , 
a katholikus népszövetség szerveik?- : 
déréi egész Borsod vármegyében meg- 1 
kezdik.

A íasEisták dscsérate
Róma, okt. 26. Az olasz lapok több- ; 

sége a fascisták nagygyűléséről szóló 
beszámolóban azt Írják, hogy a töké­
letes rend, valamint a csodálatos lel­
kesedés, amely a fascisták ezreit el- } 
löllólte a legnagyobb elismerésre mél­
tók. Musszolini beszédében különö­
sen azt a részt tartják kiemelőnek, 
amelyben a király iránti hódolatát 
mutatta, be. !

Beggio Emília tartomány több köz- i 
«igében a községtanácsi választások­
nál a fascists jelölteket abszolút szó­
többséggel választották meg.
e is.-»» i ess- i sasa n ses=? t ==e=? *

Agyonlőtték az édesapját.
A fia utána lőtte magát. 

Egy fiatalember tragédiája.
Schreiber Dezső 19 éves fiatalember • 

a szerbek által elszakított területen 
lakott atyjával. A fiatalember apját ' 
azonban a szerbek agyonlőttek, erre ’ 
szegedi ismerőseihez jött, és foglalko­
zás után nezetf. Ábrabám kovács­
mesternél kapott alkalmazást, aki 
szeretetteljes bánásmóddal aakrta fe­
ledtetni az a keserűséget, amely apja , 
halála óta a fiatalember szivébe köl­
tözött

Az állandóan szomorkodó fiút azon 
han a. legjobb bánásmód sem tudta 
megvigasztalni. Hétfőn reggel fegy­
ver akadt a kezébe s agyonlőtte ma­
gát. Hátrahagyott levelében közli, 
hogy apja szomorú halálát nem tud­
ja túlélni s azért válik meg az élettől. 
■ == I   —I fra I I |

Hirdetmény.
A városi adóhivatal saját érdeké­

ben felhívja az adózókat, hogy az | 
1922. évi XXL t.-c. alapján kivetett 
földadó befizetését mielőbb teljestsék. I 
Azon odózó, aki befizetését, f. évi ok­
tóber hó 31-ig nem teljesíti, nemcsak 
a 30, 20 és 5 százalékos kedvezmény­
től esik el. hanem késedelmes fizetés 
esetén negyedévenként 2 százalékos 
pólékot, sőt ezeken felül, iüotve 10 
százalékos végrehajtási költséget is 
tartozik fizetni.

Debrecen, 1922 október hó 20-án.
Városi adóhivatal.

car «Litis»»"

térti fehérnemflek
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Á pénzügyminiszter nyilatkozata 
a diósgyőri útról.

Kállty pénzügyminiszter és Valkó 
kereskedelmi miniszter tegnap este 
tértek vissza Diósgyőrből, ahol a 
vasművek viszonyait tanulmányoz­
ták. A pénzügy miniszter erről az út­
járól a következőket mondotta egy 
újságírónak:

A diósgyőri vasművek a kereske­
delmi tárca alá. tartoznak. Nemrégi­
ben még a pénzügyi tárca alatt vol­
tak, illik tehát, hogy a miniszterek a 
helyszínen személyesen érdeklődjenek

Debrecen vízvezetéke 
nem bírja a vízellátást,

Huszonhét millió kell a javítási és fejlesztési munkálatokra.

A jog- és pénzügyi bizottságot teg­
napi ülésén újból foglalkoztatta a 
vízvezeték ügye. A múlt ülés határo­
zatával azt kívánták, hogy a mérnöki 
hivatal szerezzen be költségvetést arra 
nézve: mennyibe kerül a vízvezetéki 
mii teljes restaunáilása és mennyibe, 
ha csak a legszükségesebb két uj kút 
üzembe helyezése és a központi telep 
helyrehozása történik' meg.

Tóth Emil tanácsnok előterjesztésé­
ben rámutatott arra, hogy a vízveze­
téki mű te.ljes rendbehozatala 27 mil­
lió koronába kerül. A munkálatokat 
vállaló Magyar lámpa és fémárugyár 
azonban csak tizennégy napig haj­
landó a bejelentett költség alapján 
vállalni a munkálatokat.

Aczél Géza ismételten rátért a víz­
vezetéki műnél tapasztalt hiányokra 
és kifejezetten hangsúlyozta, hogy 
csak akkor vállalhat, felelősséget a 
zavartalan vízellátásról, ha a vízmű­
nél tapasztalt összes hiányokat pó­
tolják, a vonalon a javításokat esz­
közük és a központi telepeket és kör­
nyékét is rendbehozzák. Ma nem tu­
dunk kellő mennyiségű vizet adni, 
dacára annak, hogy hat uj kút, áll a 
rendelkezésünkre, mert ezeket a ku­
takat nem tudjuk bekapcsolni. A köz­
ponti szivattyútelep is erős javiiásra 
szorul, a kopások után rövidesen elő­
állhat az a helyzet, hogy a vízmű fel­
mondja. a szolgálatot. Nincs központi 
óra, nem tudjuk megállapítani az ut­
cákon és a magánosoknál előforduló 
vízveszteségeket. Azonkívül a vízórá­
kat is mind tisztítani s javítani kel­
lene. Ma az összes helyrehozás! és 
fejlesztési munkálatokat huszonhét- 
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Heti műsor.
Féntekan: Hamburgi menyosszony. 

Di bérlet.
Szombaton: Hamburgi menyosszony. 

Bérlet szünet.
Vasárnap délután: Ártatlan Don 

Juan.
Vasárnap este: Hamburgi menyasz- 

szony. ,
Hétfőn: Hamburgi menyasszony. 

A) bérlet.

A Hamburgi menyasszony minden 
este szinrckerüll Pazar kiállítás, 
pompás íf-szjáték, magyar zene Ma 
Dl bérlet!

Vasárnap délután Halassyné, Rol- 
kó és Szigeti fellépte biztosítja az 
Ártatlan Don Juan sikerét! Beteggé 
kacaghatja magát, aki mulatni akar!

Űrt banditák, világsláger vasárnap 
vasárnap. Megfagyott gyermek, Szí- 
esi Ferkóval Mindszentiek napján a 
Meteorban. Jegyelővétel mindkét nap 
ra szombaton tíz órától.

Viola az Alföldi haramia mindkét 
része egyszerre mától vasárnapig az 
Urániában. Kamarazene. Jegyelővétel

Jön Az ajtó és ablaknélküli ház. 
Kornevillei harangok.

Vígszínház mozgóban Clara Kim­
ball Joung a „Hírhedt nő" legutólsó, 
monumentális szerepében.

Charolais grófja, világ attrakció, 
renalesance dráma 7- felvonásban, 
erős drámai cselekmény, mesteri 
rendezés. Éva May főszereplésével ina 
az Apollóban.

ez állami vagyon miként! kezelése 
iránt. Meglátogattuk az ipari telepe­
ket, és megtekintettük a szénbányá­
kat is. amelyeket csak nemrégiben 
kezdtek intenzivebben feltárni, ahol 
igen jó minőségű barna szenet ter­
melnek. Látogatásunknak semmiféle 
konkrét célja nem volt. A diósgyőri 
vasmüvek nem dolgoznak deficittel, 
annál kevésbé igaz e szerint az a hir, 
hogy az állam annak eladásával fog­
lalkozna.

milUóént vállalják, de ebből négy mil­
liót megtakaríthatunk, ha a vízórák 
javítását helyileg végezzük el. Ha 
mindent nem javítunk, nem értünk 
célt. Ilyen esetben a vízvezeték nor­
mális üzeméről beszélni sem lehet 
Csak az összes helyrehozás! munkála­
tok teljesítése utián lehet a vízvezeték 
folytonosságáért jót állani. Ajánlja, 
hogy a bizottság a vízmű alapos rend 
behozását javasolja a közgyűlésnek.

A szakértői véleménnyel szemben a 
jog- és pénzügyi bizottság többsége I 
megint görcsösen ragaszkodott ahhoz, 
hogy az ügyet vegyék le a napirend­
ről és a mérnöki hivatal a teljes hely­
rehozás helyett kérjen ajánlatot két 
uj kút bekapcsolási költségeire.

A bizottság igy határozott, egyben i 
felhívta tanácsot,, tartson vizsgálatot I 
kit terhel a felelősség a mulasztáso- 
tékr a. vízműnél beállott zavarokért, j

A vizsgálat rendén van, de ezzel nem I 
oldották meg a vízmű folytonos és 
zavartalan működését. Ha egyszer 
kétségtelen, hogy csak alapos javítás 
és berendezkedés segíthet a helyzeten, 
akkor igazán nem tudjuk megérteni, I 
miért kell csupán két kút bekapcso- ■ 
lósáhez ragaszkodni. Ez nem javít a 
helyzeten és a Damokles kardja, hogy 
a vízmű felmondja a szolgálatot, to- I 
vábbra is a hajszálon csüng.

Végeredményben odajutunk, hogy a 
hosszas halogatás dacára is alaposan I 
javítani kell a vízmüvet, de akkor I 
mar a most megajánlott összegért nem 
vállalják s azok, akik spórolni akar­
tak. szomorúan fogják belátni, hány 
millióval kerül többe a vízmű helyre-
állítása.

Uj renöekl a rokkantak, 
özvetydc és árvák ellátásáról i 

48 zere korona jövedelmen felül 
nincs nyugdíj.

A népjóléti miniszter uj rendeletet 
adott ki, amelyben a hadigondozot­
tak ellátásáról szóló régebbi rende­
let végrehajtására részletes utasítást 
da. A rendeletnek az összes hadigon­
dozottakat érdeklő határozatait az 
alábbiakban ismertetjük.

A rokkantak ellátására vonatkozó 
rendelet legfontosabb újítása az, hogy 
azok a Ii ad ír ok kantok, akiknek évi 
jövedelme a 48000 koronát megha­
ladja, rokkantnyugdíjra ezentúl 
igényt nem tarthatnak. Kimondja a 
rendelet, hogy azok a hadirokkantak, 
akiknek keresetképessége 25-től 50 
százalékig csökkent, ezentúl 1200 ko­
rona nyugdíjban részesülnek, a 75 
százalékos rokkenak évi 2400, az en­
nél nagyabb fokú hadirokkantak egé­
szen 100 százalékig évi 4200 s a 100 
százalékos, tehát teljesen keresetkép­
telen nadirokkantak pedig 4800 ko- i 
róna nyugdijat kapnak. Minden hadi- | 
rokkant igényt tarthat még rokkant­
sági diján kívül ápolási és nevelési 
pótlékra. Az ápolási pótlékot az igény 
megállapító bizottság jelentése alap- 
jin a népjóléti miniszter engedélyezi. 
A nevelési pótlék összege minden 
gyermek után a megállapított rok­
kantjárulék egy tlzedrésze, do leg­
alább is évi 600 korona. Az ápoliás 
pótlékban részesülő rokkant azonban 
gyermeke utón a. járadék egy ötöd­
részének megfelelő nevelési pótlékban 
is részesül.

A rendelet intézkedik arról, hogy, •

1922, október 27. (.Péntek.)

azokat a hadirokkantokat, akiknek 
meg-lhetésük másképpen nem bizto­
sítható. rokkantházban kell elhe­

lyezni. Minden arra szoruló rokkant 
díjmentesen veheti igénybe a hatósá­
gi orvosokat, és közkórházakat. A 
hadirokkantai betegápolás! költsé­
geit ezentúl a községek a szegénj- 
alapból fizetik. Művégtagokat a ren­
delet értelmében ezentúl csak azok 
a hadirokkantak kapnak, akik ható- 
sálgila.g igazolni tudják, hogy a, mü- 
végtgaok költségeit, fedezni nem tud­
ják.

A népjóléti miniszter rendeleté ä 
hadiözvegyek járadékát évi 2400 ko­
ronában állapítja meg. Azok a hadi­
özvegyek, akiknek férjük a polgári 
életben szakképzettséget igénylő fog­
lalkozást űzött, évi 3600 koronáit kap­
nak, ha keresetképességük legalább 
50 százalékkal csökkent. Évi 4800 ko­
rona jár azoknak, a hadiözvegyeknek, 
akiknek a férje rangosztályba soro­
zott. havidíjas volt, vagy rokkanttá 
váliáfea előtt önkéntes! kedvezményre 
jogot szerzett.. A rendelet kimondja 
még, hogy az özvegyi nyugdíj akkor 
is jár, ha az illető hadiözvegy elvált 
férjétől, de a házasságot nem az ő 
hibájából bontották fel és újból férj­
hez nem ment
a bss i esi ====■ meesusbí

Végst ér a repülés! 
tilalom.

Tegnap jó hir érkezett Párisból a 
magyar Auro Szövetséghez. Eszerint 
Parisban már aláírták a repölési ti­
lalmat feloldó iratot és már csak na­
pok kérdése, a magyar aviatika ?za 
haddal tétele.
* &=== l ===== í 0 3 1

A korona 21 és fé\
Zürichi zárlat: Berlin 12 fél, Hol­

land 214 fél, Newyork 551, London 
2449, Paris 3810, Milano 2170, Prága 
1765, Budapest 21 fél, Zágráb 222 fél, 
Varsó 1 fél, Bécs 7 egynegyed.

Ferencvárosi sertésjelentés: Szabad 
vásári maradvány 718 sertés, érkezett 
119, eladatott 152.

Árak: zsirsertés, fiatal, nehéz 460—, 
510, könnyű 370—150.

Zártvásári maradvány 7, érkezett 45 
eladatott 23.

Árak: fiatal, nehéz 410—35.
Terménytőzsde zalai: A mai ter­

ménytőzsdén újólag ismét meglehetős 
kínálat keletkezett kenyérmagvakban 
úgy, hogy ennek következtében ennek 
ára olcsóbbodott A fővárosi malmok 
az alacsonyabb árakon jelntős tétele­
ket vetlek fel a piacról. Az említett 
lanybaság a november 1-én fizetendő 
földadóval magyarázzák, amelyhez a 
gazdáknak pénzre van szükségük és 
azérti válnak meg áruiktól. A búza es 
nozs ma olcsóbbak voltak. Takarmány 
cikkekben érdeklődés mutatkozott, az 
árpa szilárd volt, a zabban tegnap ész­
lelt helyikereslet megcsappant, kissé 
és ez a cikk tartott maradt. A vető­
magvak piacán nem volt üzlet, az 
árak változatlanok, úgyszintén a liszt 
és őrleménypiac nyugodt, volt.

Hivatalos árak: Búza 76 kilós tisza- 
vidéki 10850—900, egyéb 10800—60, 78 
kilós tiszavidéki 10950—11000, egyéb 
10900—10050, rozs 7200- 300. tak árpa' 
7149— 300, sörárpa 74000—600, zab 
6700—900, repce 16—17000, korpa 4800 
-900.

Marhavásár: Déli zárlat. Felhajtás 
1901 belföldi és 238 román. Arak: ökör 
I. r. 150—90, kivételesen 260, közép 
100—50, silányabb 75—85, bika jobb 
105—60, kivételesen 200, silányabb 85' 
-100, bivaly 80—100, tehén jobb 120— 
60, kivételesen 190, gyengébb 70—110, 
kicsontozni való 70—75, növ. marha 
90—100.

A felhajtás a szükségletnél nagyobb 
volt. Miután kevés külföldi jelent meg 
a vásáron és az exportőrök Is a bécsi 
lanyhaság miatt tartózkodtok a vá­
sárlástól, az irányzat lanyha volt, az 
árak kilogrammonként. 20-30 koroná­
val estek.

Devizakőzpont hivatalos árfolyamai 
Napoleon 9300, London 11200—500, Szó­
fia. 11550—650, Newvork 2500—575, Pá- 
ris 178-83, Berlin 60—70, Itália 106-5, 
Bécs 315 55. Bukarest 1556—650. Prá- 
gaa 80 84, Zürich 462 fél és 77 fél, 
korona dinár <1000—160. Varsó 2250-- 
■150, Amsterdam 988-1000, Brüsszel 
166- 69. Kopenhága 510 15, Krisztié-1 
nia 150 60. Stockholm 673 88, JOj* I
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Az október 31-lkf Tisza ünnepé- 
lyen gróf Bethlen István miniszter, 
elnököt és a m. kir. kormányt Mis. 
kclczy Lajos főispán, a nemzetgyűlést 
Álmássy László nemzetgyűlési alel- 
nők, az Országos Tisza Emlék Bi­
zottságot, Almássy László, Temes- 
váry Imre és dr. Illés József egyetemi 
tanár, nemzetgyűlés képviselők fog­
ják képviselni.

Gárdonyi Géza nagybotén- Gárdonyi 
Géza betegsége mint sajnálattal érte, 
sülünk, komoly fordulatot vett. Máj 
és vesehaj gyfttri a nagy írót, akit na 
esto vagy holnap délelőtt hoznak fel 
Ugcrh'l Budapestre. Gárdmyit a Bá­
lint klinikán helyezik el, ahol Bálin* 
tanár, az iró régi baraltja fogja ke­
zelni. Gárdonyi augusztusban múlt 59 
éves.

Előadások a Déri múzeumról a vá­
rosházán. Dr. Czakó Elemér vallás- és 
közoktatásügyi miniszteri tanácsos 
folyó hó 27-én, pénteken délután négy 
órakor a városháza dísztermében a 
Déri múzeumról és elhelyezéséről elő­
adást tart- A polgármester helyettes 
ez utón hívja meg a törvényhatósági 
bizottság tagjait, az előadásra az idő 
rövidsége miatt.

A volt 3-lk honvéd gyalogezred volt 
tisztjei bajtársi szövetségének választ­
mánya pénteken este 9 órakor az 
Arany Bika kávéház üvegtermében 
ülést art.

A hírlapok vasárnapi elárusltása. 
Az ipari munka vasárnapi szünetelé­
séről kiadott rendeletet a belügymi­
niszter oda módosított, hogy a hírla­
pok és sajtótermékek árusítására 
szolgáló tőzsdék és lapterjesztő bódék 
vasárnap, illetve Szent István nap­
ján este 7 óráig nyitva tarthatók. Pá­
lyaudvarokon pedig egész napon át. 
Úgyszintén engeélyezte a belügymi­
niszter az utcai cipőtisztítók vasár­
napi és ünnepnapi egész napon át 
tartó’munkáját.

Nyilvános köszönet. ’A debreceni 
újságírók ez utón mondanak köszö­
netét mindazoknak — különösen a 
tanítótestületeknek, az m. kir. állam­
rendőrségnek, a Vigszínház-mozgó 
igazgatóságának. —- akik a segély­
alapjuk javára rendezett meseelőadá- 
soka.t bármi módon is támogatni ke­
gyesek voltak.

Uj üstökös. A hamburgi csalngvizs- 
giló intézetből mint, jelentik a 
Hattyú-csillagképben uj üstököst fe­
deztek fel, amelynek pályája délkele­
ti irányú. Az üstökös csupán jó mű­
szerekkel figyelhető meg s az 1923 c. 
nevet kapta.

Hittanszaki ünkénző Társulat“ f. 
hó 31-én. a reformáció emléknapján 
a szokásos keretek közt adózik a 
nap emlékének. D. e. a nagytemplomi 
istentisztelet után a gályarabok em­
lékoszlopánál. d. u. 4 órai kezdettel 
pádig a kollégium dísztermében ren­
dez emlékünnepélyt A részletes mű­
sort a napokban közölni fogjuk.

Az Apolló Charolais giófja rend- 
kívül érdekteszitő,

A kamatláb emelése. Az állami jegy 
intézet tanácsa október 25-iki ülésén, 
tcikntet.tel az állandóan fokozódó hi­
teligényekre és arra, hogy a mieink­
hez hasonló viszonyok között működő 
jegykibocsátási intézetek a kamat­
lábat már korábban és ismételten is 
emelték, a kamatlábnak október 26- 
tói számítandó hatállyal két százalék 
kai való fölemelését határozta el. En­
nélfogva folyó hó 26-tól fogva koráb­
bi intézkedésig váltók, közraktári zá­
logjegyek és értékpapírok leszámíto­
lásánál nyolc, százalékot, értékpapí­
rokra adott kölcsönöknél kilenc szá­
zalékot tesz Wi a hamatláb.

Közgyűlés. A keletmagyarország! 
baromfi és galambtenyésztő egyesü­
let f. hó 28-án, szombaton délután 1 
órakor a városháza kistermében az 
alapszabályok megállapítása és a 
tisztikar megválasztása tárgyában 
közgyűlést tart, melyre a tagokat 
tisztelettel meghívja az Elnökség.

Halálos ugrás egy repülőgépről. 
Kopenhágából jelentik: Newell, angol 
tanár, ma Ercsköbing mellett ejtőer­
nyővel leugrott; egy repülőgépről, az 
ernyő azonban balakadt a repülőgép­
be. Newell kísérletet tett élete meg­
mentésére olykép, hogy igyekezett a 
vízbe ugrani, ez azonban nem sike­
rült s Newell szörnyethalL

Gróf Charolais.

b. 1 1
Kitoloncolt ártatlan magyarok.

Mint tariertes, az oláh sigurancia a 
koronáz tartamára Románia és Er­
dély területéről nagy számban totón- 
colt ki ártalan magyarokat, Békéscsa­
bára. összesen 40 férfi és nő érkezett, 
akiket a lakáshiány miatt a régi ba­
rakkokban kellett elhelyezni. Élelme­
zésükről adományok utján gondos-

Véres rablótámadás egy személyvonat eHen.
Szerbiában et már a harmadik eset. 

/

Zdgrábg okt. 26.
A Kariovác felől Zágrábba haladó 

személyvonatot Leskovác közelében 
nyilt pályán fegyveres rablók támad­
ták meg, akik valóságos sortüzet ad­
tak le a vonatra. A mozdonyvezető 
nem veszette el lélekjelenetét, teljes 
gőzt adott és a vonatot sikerült be­
vinni Zágrábba és csak ott vették 
észre, hogy a legutolsó személykocsi 
hiányzik. Zágrábból nagy készültség

Megszavazták a kéményseprők kérését.
Felemelték a seprelési dijakat.

A kéményseprők ügye újra hosszas 
tárgyalásra adott alkalmat a város 
jog- és pénzügyi bizottságának teg­
napi, dr. Vargha Elemér elnöklete 
alatt tartott ülésén.

A kéményseprő mesterek tudvalevő­
leg a kéményseprési dijak kétszázszá­
zalékos felemelésének engedélyezését 
kérték, mert ellenkező esetben a segé­
dek fizetésjavitási kérelmét, nem tud­
ják teljesíteni. A múlt, ülésen arra az 
álláspontra, helyezkedett a bizottság, 
hogy a kémény-katasztert el kell ké­
szíteni, az elöljáróság pedig ez alapon 
számítsa ki milyen és mennyi egy 
kéményseprő mesternek a jövedelme. 
Ha a bizottság ezekből arra a meggyő­
ződésre jut, hogy a fizetésjavitási igé­
nyeket lehetetlen belőle teljesíteni, 
javasolni fogja a városi közgyűlésnek 
a kéményseprési dijak felemelésének 
engedélyezését.

A bizottság kívánsága teljesült. Ros­
tás István, az elöljáróság vezetője 
aránylag nagyon rövid idő alatt elké­
szítette elaborátumát. Alapos és min­
denben tájékoztató munkát végzett. 
Kimutatta, hogy a mai öt kémény­
seprési kerületben mennyi egy-egy 
mester egész évi jövedelme, hány ké­
mény van a kerületében, mennyi a

Diáknap Debrecenben. Október Sí­
én, november 1. és 2-án a nyomorgó 
menekült diákok javára országszerte 
engedélyezett, gyűjtések lesznek. Jus­
son e napokon eszünkbe, hogy a nyo­
morgó menekült diákok javára tör­
ténnek e gyűjtések.

Charolais grófja az Apollóban.
A „Verbőczy“ Bajtársi Egyasülct 

táncestélye. Szerdán este tartotta 
meg a „Verbőczy" Bajtársi Egyesület 
első táncestélyét, amely a „Verbőczy“ 
colonne megnyitása volt, a siker leg­
teljesebb jegyében. A régi jogász ba­
lok magyar hangulata elevenedett 
meg szemünk előtt a tegnapélőtt i es­
télyen, nem a megszokott mai érte­
lemben vett táncestély volt ez, ha­
nem a. magyar ifjúságnak fiatalos jó­
kedvű, magvar levegőjű mulatsága. 
Jóleső érzéssel vették tudomásul a 
résztvettek a magyar ifjúságnak ezt 
az öntudatos, célszerű tevékenységét, 
nem pusztán csak egyszerű estély 
volt a szerdai, hanem a bajtársi egye­
sületekbe tömörült egyetemi és főis­
kolai hallgatók önképzésének nagy­
szerű megnyilvánulása.. A bajtársi 
egyesületek működésének következ­
ménye az, hogy az egyetemi és főis­
kolai ifjuságeroiket összelőve, a régi 
átkos szánhúzás megszüntetésével, 
egyesülök egy közös szent cél eléré­
sére: Magyarország újjá szülőt ősének 
nagy munkájában résztvonni. Ezt a 
célt, és a magyar érzések ápolását kí­
vánja szolgálni a „Verbőszy, Baj­
társi Egyesület ezekkel a táncestó- 
íyekkel, ez azonban csak igen pa­
rányi része annak a kulturális prog­
ramúinak. amit a jogász ifjúság eb­
ben az évben fog keresztül vinni; a 
Verbőczy“ colonno sikerét, tekintve, 

özek szintén szép sikert hoznak a jo­
gászoknak.

kqdtak. Közülük * lakáshiány és rossz 
élelmezés miatt 13-an betegedtek meg. 
A békéscsabai menekültek közűi 4-et 
visszaküldték Lőkösháaára azzal, hogy 
mint román állampolgárok kisérjék 
meg hazatérésüket.. A román csendőr­
ség visszaküldte őket azzal, hogy Ro­
mániában ők nem kívánatos elemek, 

vonult ki a W színhelyére, ahol a 
kifosztott személykocsi közelében több 
holttestet találtak. A rablóknak a 
közeli erdőben nyomuk veszett össz­
pontosították az egész környék csend­
őrségét és megkezdték a rablók ül­
dözését. Ez már h harmadik ilyen eset 
Szerbiában. Legutóbb egy szerajevói 
vonatot támadtak meg fegyveres rab­
lók. A rablók szökött katonáikból ál­
lanak.

kiadása és mennyi a tiszta jövedelme. 
Ezenkívül elkészítette az uj szabály- 
rendeleti tervezetet is, amelyben a 
mai öt kerület helyett hét kerületet 
állított be.

Az előterjesztésből kitűnik, hogy 
egy-égy kéményseprő mester összes 
tisztjövedelme egész éven át százhar­
minc. és százhetvenezer korona közt 
van. Tehát olyan összeg ez, amelyből 
a segédegjiek ezerötszáz koronás heti 
fizetését egyáltalában nem bírja 
emelni.

Rostás István rámutatott 
legapróbb részletekig adott felvilágo­
sítást, tiszában volt, vele mindenki, 
hogy a. kéményseprők helyzetén segí­
teni kell, a segédek javadalmazásának 
javítása elől nem lehet, kitérni és mé­
gis Fehér Ferenc bizottsági tag hosz- 
szas erőlködésbe kezdett és nyújtotta 
vele a már tisztán álló esetben iga­
zán felesleges vitát-

Végül is megszavazták a seprelési 
dijak újabb felemelését, még pedig_a 
belsőség! kéményseprelési dijakat 7o 
százalékkal és a. külsőségieket 25 szá­
zalékkal. Ez tehát a pár hét előtti 
emeléssel együtt százhuszonötszázaié- 
kát tesz ki.

Véletlenül agyonlőtte ■ nővérét. 
Rotter József gyári munkás fele­
sége tegnap este arra kérte tizenöt 
éve.» öccsét, hogy kisérje haza laká­
sára, mert betörök ólálkodtak a ház 
korül és fel egyedül meáni. A fiú ve- 
meiit és a lakásban is együtt ma­
radtak. A konyhaasztalon hevert az 
asszony férjének Frommer-pisztolya, 
melvet a flu babrálni kezdett. Köz­
ben belépett a szobába egy szomszéd­
ban lakó fiatal ember s rászólt a fegy 
verrel játszó fiúra. A fiú le akarta 
tenni a pisztolyt, azonban a fegyver 
— valószinüleg a hirtelen mozdulat­
tól — elsült és Rottcrné lágyékába i 
fúródott.

Ünnepi alkalmakkor gondoljunk a i 
szűkölködő menekült magyar diákok ' 
ra s összejövetelünkről küldjünk ado­
mányokat: az országos menekültügyi 
hivatal debreceni kirendeltsége címé­
re Simonffy u. 1-c.

Kép a jövő háborúból. Londonból 
jelentik: Az állami gyakorlótéren sze 
zánciós újításokat próbáltak ki a ka­
tonai technika erén. Először olyan 
lövedékekkel kísérletezlek, amelynek 
a gyutacsa annyira érzékeny, hogy 
ha 'hozzáülódik egy repülőgép szár­
nyához, rögtön felrobban. Egy másik 
lövedék viszont, csak akkor robban | 
lel, ha 16 hüvelyk vastagságú páncél- 1 
lemezhez ütődik. Az utóbbit a tenge- j 
részelnél alkalmazzák. Egy uj ágyú, 
melv 16 hüvelyk kaliberű, hir szerint . 
•_;fl mérföld horderejű és a lövedék 10 
mértföld magasságot ér el. Végül tan 
kokat mutattuk be. amelyek minden 
kezelőszemélyzet nélkül haladnak elő 
re és a távolból elektromos hullámok 
kai iráiiyifliHtók, óránként. 12 mért­
föld gyorsaságot érnek cl és e mellett 
a legrosszabb utakon és folyókon is 
kersrtül tudnak haladni.

Gyásafatontée: Mélységes bánatunk 
ban porig sújtva, Isten akaratiban 
megnyugodva, tudatjuk, felejthetetlen 
jó nőm, édes jó mamánk, gyerme­
künk. testvérünk, sógonőnk s áldott 
emlékű jó rokonunk; Páyer Károlynó 
Veress Eszter ifjú életének 27-ik, bol­
dog házasságának 3-ik évében folyó 
hó 25-én, 3 heti súlyos betegség kö­
vetkeztében csendesen történt el­
hunytét- Kedves halottunk földi ma­
radványait f. október hó 27-én, pen-' 
teken délután 3 órakor fogjuk aá 
egyetemi klinika halottas terméből. 
& református egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után a Szent Anna' 
utcai temetőben lévő családi sírbolt­
ban örök nyugalomra helyezni. -- 

Szeretetünk veled lesz örökké! Bána­
tos férje: l’áyer Károly. Szerető kis 
leánykái: Giziké és Magdus. Szerelő 
szülei: Veress László és özv. Páyer 
Józsefné. Szerető testvérei: László 
nejével és József. Sógora: Páyer Gyu­
la. Számos közeli és távoli rkoonok 
nevében is. A temetést Dankó temet­
kezési vállalat, rendezi.

Adományok az újságírók segély­
alapja javára. A debreceni újságírók 
segély-alapja javára az alábbi újabb 
adományok érkeztek: A Magyar Szö­
vetkezeti Központok Áruforgalmi r.-t. 
tiszántúli kirendeltsége 5000 koron.!; 
Tóth Aurél ügyvéd 1000 korona, dr. 
Fejér Ferenc 1000 korona.

Dr. Benedek László egyetemi ny. r. 
tanár ideggyógyászati rendeléseit la­
kásáról a Belvárosi Szanatóriumba 
(Kossuth u. 39.) helyezi át november 
1-tól. Rendel itt d. u. 3-tol fél 5 lg 
naponta.

Háromszáz márka lesz a kenyér 
kilója Berlinben. Berlinből táviratoz­
zék: A városi közélelmezési bizottság 
tegnap elhatározta, hogy javasolni 
fogja a városi tanácsnak: a kenyér­
árak felemelését. A jegyire vásároi- 

erre, a ható kenyér árát okóber 30-ától 98.50 
' műirkában akarják megállapítani. Ez.

kereken 124 százalékos emelést je­
lentene. A jegynélküli kenyér ára ok­
tóber 30-ától háromszáz márkába fog 
kerülni.

Köztisztviselők részére Járó kedvez­
ménye porosz szén kiosztása Debre­
cen állomáson történik. A szén utal­
ványok az állomás főnökségnél sür­
gősen átveendők. Ugyanott fizetendő 
le a szén métermázsája után a ren­
delet szerinti 20 Korona illeték és mé- 
termázsánként ~ korcna kosárhas/.- 
nálati dij Az álvételi időpontról ké­
sőbb lesz f.midink! külön értesítve. A 
házhoz szállításra egyezményes fu­
varosaink vannak. kik a mindenkori 
maximális áron kívánatra a száili-
tást eszközük Ennek igénybevételére 
vonatkozó egyéb tudnivalók részle­
tesen az állomáson megadhatók. Az 
állomás tőnek

Belvárosi Szanatórium R. T. Kos­
suth u. 39. magángyógyintézet sebé­
szeti-, bel-, ideg-, bőr-, fűk és szem- 
betegek részére. Külön szülő- és gyér 
mekágyas osztály, hol hosszabb kli­
nikai gyakorlattal bíró szülésznők áll 
nak rendelkezésre. Szabad orvos vá­
lasztás. Diagnosticai, Röntgen-labora­
tórium, quarz-lámpa s egyéb elektro­
technikai gyógymódok. A vegyi és 
bakteriológia vizsgálatokat dr, Ver- 
zár Frigyes egyetemi ny. r. tanár 
végzi. Vezető főorvos dr. Szaplonczay 
Gyula mütő sebész.

Vászon helyett tégla. BJumenfeld 
Jenő újhelyi nagykereskedő címére 
Bécsből egy láda vászonéra érkezett 
csütörtökön. Az áru kirakásánál kel­
lemetlen meglepetés érte címzettet, 
mert négv vég vászon 80000 korona, 
értékben hiányzott s az ára helyébe 
a tolvajok egy nagy darab téglát he­
lyezik el a ládában. A láda a halá­
ron vámvizsgálat alá került s igy va­
lószínű, hogy a vizsgálat után, szál­
lítás közben lopták el az árut.

Tegnapi halottak. Lovász 1st vájj ref. 
20 éves. Balog Rózsa ref. 17 hónapos, 
Horváth József ref. 72 éves, Prezina 
Ferenc ref. 71 éves, Kovács Lajosné. 
ref. 32 éves, Mándoki Géza refi 2t'é«es 
Gulyás István ref. 3 napos, Gulyás 
László ref. 3 napos.

Megnyílik Albert Belvárosi éttér- 
mének a legmodernebbül berendezett 
kávéház étterme. Városháza suterin 
helyiségében, Városház-utcában.

Schneller gyapjúfonás Strutz pa­
mut a legjobb színekben ismét’érkez- 
ek. Blouz és mindenféle kötött és hor 
golt ruhát jutányosán készít Szilágyi 
jtédmuakn és miüüauő. gaéctalyí 1,
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Asszony égető 
a bíróság előtt,

Aki kemencébe égette el áldozatát
Annak idején részletesen közöltük, 

miképp fedezték fel Fekete Mihályné 
k'.irfalvi lakos eltűnését és miképp 
>;.l itták meg hzának kemencéjében 
elhamvadt testének maradványait. A 
nyomozás során a ferencszállási 
rsendőrség megállapította, hogy a 
meggyilkolt asszonnyal legutóbb Fü­
redi Rózáit látták. Vallatóra fogták 
s elszólásaiból, a szomszédok vallo­
másából kiderült, hogy Feketéné ba­
rátnője, Füredi Rózái a gyilkos.

Az asszonyt késsel és baltával ölte 
meg s azután holttestét, hogy nyoma 
vesszen, az előre befütötf banyake- 
mencébe lökte. A gyilkosságot, azután 
még sokáig sikeresen elleplezte, mert 
azt hiresztelte, hogy Feketéné hosz- 
sz.-i időre elutazott, sőt azt. állította, 
hogy Szegeden találkozott vele.

A szegedi törvényszék az ügy elő­
készítése után most fűzte ki tárgya­
lásra Füredi Rózái bűnügyét- Az ér­
dekes bűnügy november 25-én kerül

« •í

Az egyik

A régi szerelmes levelek 
és a jó gyerek.

házban történt meg az 
is eset.

A heizban lakik egy özvegyasszony 
kis négy éves leánykájával. A baba 
máris szokott szomszédolni, mert 
mindenütt nagyon , szeretik. Egyik 
délelőtt a kis Manci eltűnt, már vagy 
egy órája nem nézett anyja felé. Vég-

Hol voltál, kislányom? — kérdi 
a mama.

Játszottam, anyukám postást! — 
feleli a iks Manci.

- Hol. kis angyalom?.
— Voltam a második emeleten a 

Béli néninél, meg a szomszéd néniék­
nél és a földszinten a Gizi néninél is!

. Es hogyan játszottál posafást, 
kis csibém?

Mindenkinek vittem levelet, 
an\okúm'

Honnan vetted a leveleket, Man-

A le szekrényedből anyukám, tu­
dod. találtam cg yegé.sz csomót, ró- 
zsas.'.iiiü szalaggal átkötve!

Eladó ház 
a Csapó-utcai részen, 

december 1-én átvehető lakással 
Felvilágosítást ad : dr. Ember 
Eruö, ügyvéd, Piac-utca 42. sz.

vasat, rezet és 
mindennemű fá­
mét legmagasabb 
úrért veszek, — 
Kovácsoknak 

használhatót becserélek. Nagyobb
.'Xt SHE. Eíllü-l 111 

Telefon szám 6—86.

$ijásalai
Csillárok csiszolása 

átalakítását vállalom 
Régi csillárok és fémé 
két veszek. Izzó lám­
pák és villamos felsze 
relési cikkek a legju- 
tányosabb áron be­
szerezhetők Földvári­

nál Debreceni első 
elektrotechnikai gyár, 

Széchenyi utca 55. Te­
lefonj 68 48

Blúzok kötését és Allé 
munkát vállalok. Nvilu 
49. sz. _____ 9914

Sárgarépa príma mi­
nőségű nagyban és ki­
csinyben kilója 26 ko­
rona. Kapható Csapó-u. 
55.__________ 9679

Fehérnemű és gyer­
mek ruha varrását vál­
lalom. Sipionffy-utca 37 
Ürsinft 9949

Nemes gyümölcsfa 
oltványok
Mindenkinek saját érdekében ajánlom, 
hogy gyümölcsfáit ősszel ültesse 
és mielőtt fáit másfelől megrendelné, 
telepemen gyitmölcsfaoltványaimat te­
kintse meg. FarBcas Gyula, 
tankertésznél, Vágóhíd mellett.

Asztalos tanulók
1000 korona fizetéssel felvétetnek 

Kovács Gyula, 
Darabos-utca 17. szám

Zsirosbörkészités minden ágában jártas 
több évi gyakorlattal biró, tapasztalt 

timáfsegádet 
vidéki timárság azonnali belépésre 
IffSnnc Ajánlatok fizetési igé­nk. I nyék és eddigi munka­
helyek megjelölésével „Tímár“ jeligére 

a kiadóhivatalban küldendők.

MFOH “ä■ —ua megyeház mellett.

2400 négyszögöl
TELEK 
egy szoba, konyha lakás­
sal a Széchényi ül végén 

ELADÓ. 
Bővebbet: István-ut 43. szám.

mindenkinél olcsóbban vá­
sárolhat, ha lemegy

Bupgondiü-utca 3. sz.alá.
60 M

Kiváló szép, egé-zséges áru.
Tégy n egy próbavételt!
Nagybani vételnél árkedvez' 
mény!

JCelybeli ügynök felvétetik.
Nacsa Sándor.

Elcserélném Piac ut­
ca legszebb helyén első 
emeleti utcai két szo­
ba, előszoba, . konyha 
és kamarából álló la­
kásomat. csakis na­
gyobb lakással a Piac 
ucán, vagy a Piac ut­
cából nyíló utcában. — 
Esetleges ráfizetés meg 
egyezés szerint. Aján­
latot Jó cserét csinál" 

' jeligére a kiadóba ké­
rek. __ _ 9980

Magános úri ember 
házvezetését vállalná a 
háztartás minden ágá­
ban jártas fiatal mene­
kült uriasszony. Gyer­
mek nem akadály. Le­
veleket „Menekült“ je­
ligére kiadóba kérek.

10017
Vagongyárosoknak, 

vagy vasutasoknak jó 
kvártélyt adok tüzelőér 
Értekezni Lorántffy-u. 
_44., vendéglőben. 9991 

Kiadó csinos bútoro­
zott szoba, — koszttal 
együtt. Nyil-utca 14. 

______________ 10004 
Egy-két szobás laká­

sért magas lelépési, — 
Közvetítési dijat fizetek 
Cim kiadóban. 10007 

Kárpitos elvállal ja­
vításokat, madrac fris- 

i sitéseket, linóleum fek- 
I tetőseket, fuggönyözése- 
* két. Széchenyi-utca 8. 
j ________  ____  10010
í Társulnék vagy ha- 
I szón részesedésre ad- 
| nék egy milliót. Ajánla- 
' tokát „Biztosítékra“ — 

kiadóba kerek._ 10018
Kei szobás, konyháé 

lukast, jószagtartással 
150 négyszögöl udvar- 

. ral. adok annak, aki 

. nékem 60 ezer korona 
I kamatmentes kölcsönt 
I ad, Cim a kiadóban. — 
i _ _   9978
! A vágóhíd melletti 

Sipos-u. 4. sz. ház is el­
kelt! Ne tessenek te­
hát most már érdek­
lődni utána! Az eladást 
eszközölte, lebonyolí­

totta Debrecen és Haj- 
duvármegye legrégibb 
adásvételi irodája, — a 
Nagy Lajos Országos 
Ingatlanforgalmi Válla­
lat- Központi Iroda: Deb 
reeen. Veres-utca 9. a 
tulajdonos személyes 

1 vezetése alatt. Fővárosi 
i Iroda: Budapest, VIII. 
I- Karpfenstein-utca 26. — 
I Eladási és 

megbízások 
fölvvétetnek!

hirdetési 
állandóan 

8085

Fejős tehenet, egyet 
vagy kettőt' tartásra 
elvállalnék, megegye­
zés szerint. Cim Egri 
János Macsi uradalom 
_________________ 9939

Zongora hangolást és 
javítást olcsón vállal 
Liska, Bethlen 27. sz. 
_ _______ . 9945

Modern 5 szobás la­
kásomat a Piai utcá­
ba nyíló utcában elcse­
rélném 3 szobás mo­
dern lakással. Ajánla­
tot „Modern lakás" je­
ligére, a kiadóba kérek 
_ _______________ 9656

Crvzanthemum hófe­
hér gyönyörű, bokros, 
cserepenként kapható. 
Meliusz tér 13. 9327

Zongora hangolást, ja 
vitást olcsón vtállal — 
Liska, Bethlen-u. 27.

9944

Irodába komoly, kép­
zett női munkaerő ál­
landó alkalmazást nyer 
Timár-u. 11. 10002

Előkelő úri hliz szo­
lid életű urat eljes cl- 
lásásra elfogad. Érte­
kezni Városháza trafik, 
Piac-utca. 9956

Szigorúan tisztessé­
ges mellékkerest! Ké­
nyelmes mellékfoglaíl- 

kozás! Tekintélyes jö­
vedelemhez jut, ha el­
adó házat, földet, vagy 
szőllőt juttat eladás 
végett a Nagy Lajos 
irodához, Veres utca 9. 
Közös haszon! Fele ke­
reset! Teljes titoktar­
tás-___________  5093

Német kisasszony ál­
lást keres házi kisasz- 
szonynak vagy gyer­
mek mellé nevelőnő­
nek elsejére. Cim a ki­
adóban. 9999

Kocsis úri helyre fel­
vétetik. Csak gyakorlott és 
józanéletü jelentkezzék. — 
Cim a k.adóban.

Aranyat, ezüstöt, bril 
liánst, zálogcédulát — 
vesz. Meghívásra ház­
hoz is elmegy; Steiner I 
Mihály, Hatvan-u. 2 sz 
I. emelet.

Kifutó fiú felvétetik ’ 
Gycry és Béldi, Egy- I 
ház tér 3 9942

Keresek oly nagy bo j 
ros pincét, amelyben 
kettő vagy háromszáz 
hektoliter uj bor elfér, 
bérletre. Ajánlatot a í 
kiadóba, kerek „Boros 
pince“ jeligén. 9888 I

Aranyat, ezüstöt, bri- 1 
liánsat vesz Blattner I 
és társa Szent. Anna és I 
Batthyányi utca sarok l 
________________ 9838

Bolti szolga jó bizo­
nyítvánnyal november 
elsejére felvétetik Ré­
vész Lajosnál, Ferenc 
József ut 75. 9960

Gyorslrónő vagy — j 
gyorsíró azonnali belé­
péssel felvétetik Jóna | 
ügyvédnél. Batthyányi 
17.__ _____ 9779

Iroda szolga azonnal 
felvétetik. Jelentkezés 
Piac u. 61. II. emelet, 
Fonciére, nyugdijképes 
állás._____ 9977

Majoros cseléd, aki­
nek egy 12 éves fia van 
azonnal felvétetik. Je­
lentkezhetnek Gazdák 
Bankja, Kosáuth-utca.
_ ______ ________ 10010

Takarítónőt keresek. 
Jelentkezés délelőtt — 
Széchenyi_u,_34.__9989

F. hó 25-én elszökött 
Homokért, Hungária 

utca 4. sz. alól egy rö- 
vidszőrü sárga sodler 
kutya, becsületes meg­
találója hozza vissza 
a tulajdonosához, hol 
illő jOltalomban része­
sül. ___ 9994

Egy gyermekszerető 
intelligens nő kereste­
tik, aki a főzést is vál­
lalja. Ajánlatot, a ki­
adóba kérek „Gyermek 
szerető_cimen. _ 9996

Jobb családból való 
fiú tanulónak felvéte­
tik. Gasparik órás, —. 
Hunyadi u. 17—19. sz. 
_ _______________ 9995

Elsőrendű mellény­
szabót felveszek. Békés 
Lajos. 9984

Központon kárpitos 
műhelynek való helyi­
séget keresek. Csillag 
utca 39. Szabó J. 9890

Mosónők felvétetnek 
Kossuth u. 33. 9979

! Aranyat, ezüstöt, brit 
llánsat, cigaretta tárcá-

I kát, Omega, Doxa órá­
kat teljes értékben vesz 
Blattner órás, Kossnth- 

utca i, 10008
Kereskedő tanulót —t 

ügyes megbízhatót 
ebéd koszttal vagy flze-t 
tűssel felvesz Vojth fü- 
szerkereskedő. Árpád­
tér.  10005

Ügyes, szorgalmas fi< 
atal segéd és gyakor­
lott. kiszolgáló leány, 
felvétetik. Sárközy Sár» 
dór füszrkereskedőnél. 
. 10013

Elárusitónő jó kere­
setre felvétetik, 
feld-téri kenyér 
hoz. Jelentkezni 
len-u. 23.

Majoros, aki 
mesteri teendőket is el­
végzi, egy ló mellé az­
onnal felvétetik. Jelent, 
kezhetnek Vár-u. 8.

____ __ 10015 
Tanulóleányokat fe-i 

hérhimzéshez, gobelin 
munkához dijmenesen 

felveszek. Hajó utca 14. 
9986

Dégen- 
eladás-

Beth-
10014

a ház­

Eíai sSáis

Férfi és női munká­
sokat felvesz Riskó és 
társa.9990

Találtatott 24-én, az­
az kedden d. u. ai Mik­
lós utca végén lószer­
szám, igazolt tulajdo­
nosa Bihri telep, Tor- 
dai Gábor utca 7. szám 
alatt átveheti, közvágó 
hidjnellett. 9976 
Pénztárkezelésben jár 

tas hölgyet felveszünk 
Cim a kiadóban. 9993

Manikürözőnő felvé­
tetik Győrinél, Egyház 
tér 5. 9991

3—4 szobás lakást — 
konyhával le.lépés elle­
nében, lehetőleg piac 
utca közelében, kersz- 
tény úri család keres, 
ügynökök díjazva. Cim 
..Gyógyszerész" jeligé­
re kiadóba vagy Sze- 
pességi_utca_28. 9989

Irodaszolga biztosítá­
si irodába felvétetik. 
Cim a ikadóban. 9988

Ügyes takarítónőt ke 
rések délelőttre -Arany 
János utca 50. kereszt- 
épúlet-__________  9987

Eladó beköltözhető 
kisebb-nagyobb házak 

kertsegekben és a vái 
ros beÁerületén a meg 
bízottnál Hajó utca 16 
_____________ 9303 

Hálószobák, Lenese­
tek, díványok, Íróasz­
talok, thonetszékek, —i 
gyermekkocsik olcsón 
eladók. Butorraktár, 

Hatvan utca 34, 984t
Üzlethelyiség a piac 

közelében, jó forgalmas 
helyen eladó. Cim a 
kiadóban. 9897

Lábzsák pompás —< 
anj ágból és réz villany! 
csillár eladó. Bethlen 
utca 31.__  ■ __9890

Férfi télikabát só- 
tétkék, nehéz selyem­
béléssel, teljesen uj, 
eladásra letéve Németh 
uriszabónál, Kandia u. 
19- ___ __  9929

Két mázsa faszén 
van eladó. Csapókért, 
Kinizsi u. 49. sz. 9918

Eladó építkezéstől 
hulladékfa jutányos 
áron. Kónya telep —i 
Luther utca 18. 9938

Mi- 
9992

Jó családból, kifutót 
I keresek dr. Hegedüsné 
! Gyermekdivatháza Si- 
I monffy uj_ca. 9985

Vizsgázott fűtőt, ki 
!’a lakatos és kovács 

munkálathoz is ért. — 
I állandó alkalmazásra 
I felvesz Kiss Testvérek 

bőrgyára, cohánygylár- 
. ral szemben '9435 
I Irodának keresünk 

november 1-re. lehető­
leg különbejá.ratu szo- 

I hát, ügynökök díjazva. 
I Ajánlatokat „Iroda“ je- 
I ligére a kiadóba.__9952

Jómegjelenésü urak 
és hölgyek előkelő régi 
biztositó intézethez — 
magas jutalékkal felvé­
tetnek. Sajátikezöleg 
megírt, ajánlatok „Elő­
kelő“ jeligére a kiadóba 
kéretnek. 9051

Eladó jó karban le­
vő 138 c. magas vas­
kályha Vígkedvű 
hály utca 62.

Ház uj masszív, dup
la épület háromféle eu 
gedélye, trafik, fűszer 
és italmérés, elköltö­
zés miatt olcsón eladó. 
Kishegyes! ut, Vulkán 
téglagyárral szemben.

___ ._________ 9981
Egy jó minőségű Mei 

eladó.
9983

dinger kályha
Csillag u. 69.______

4 drb. egyéves süldő 
hízónak kitűnő, eladó 
Arpádtér 10._____10,001

Hosszú főkefe télika 
bát vattelinnel bélelve 
42-es sárga csizma eb 
adó. Kossuth 51. Ke- 
resztépület.___ iftOOO

Biztos megéihetésü 
füszerüzlef, vezetés hi­
ánya miatt eladó. Cím 
a kiadóban.___ 10000

Eladó Csokonai-utca 
10. számú ház, beköl­
tözhető lakással. lOOOíl

Olcsón eladó egy plüa 
kabát, ezüst gyér fatar­
tó, gyűrű, medalion, —i 
egy IcmibfürészHaekrény 
f elszól ve, Vörösmarty,

»ypmdáUhaaL ffulMdawe boán cetttfwl


